Bloque 1. Aritmética y Algebra

6. Los numeros reales: radicales

1. Definicion de radical

. -7 "
Un radical es una expresién de la forma Y&, en la que n € Ny a€R; con tal que
cuando a sea negativo, n ha de ser impar.
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coeficiente radicando
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J64 = +8 JB4eR

PB=2 Y8 =-2

Obsérvese que la raiz cuadrada de un nimero negativo no tiene solucion, pero la raiz
cubica si. Esto se debe a que si el nimero a es negativo, s6lo una potencia con exponente
impar podria dar un resultado negativo, mientras que las potencias con exponente par
siempre daran un resultado positivo (independientemente de si la base es positiva o
negativa). Por tanto, la raiz de un niumero negativo solo existira si el indice es impar.

2. Expresion de un radical en forma de potencia

Se puede expresar un radical en forma de potencia como:

oo™ —an

Ejemplo:



3. Radicales equivalentes

Utilizando la notacion de exponente fraccionario y la propiedad de las fracciones que dice

gue si se multiplica numerador y denominador por un mismo numero la fraccion es
equivalente, obtenemos que:

= gkn

Y7 =7

Por tanto, si se multiplican o dividen el indice y el exponente de un radical por un mismo
namero natural, se obtiene otro radical equivalente.

§256 = §2° = 32°

a

4. Simplificacion de radicales

Si existe un namero natural que divida al indice y al exponente (0 a todos los exponentes
de la descomposicion factorial) del radicando, se obtiene un radical simplificado.

36 =422-3°=22.3=-./86

5. Reduccidon de radicales a indice comun

Si tenemos varias raices con distintos indices, podemos escribirlas de forma que tengan el
mismo indice, siguiendo el siguiente proceso:

1. Hallamos el minimo comun multiplo de los indices, que sera el comun indice

2. Dividimos el comun indice por cada uno de los indices y cada resultado obtenido se
multiplica por sus exponentes correspondientes.

m.c.m.(2, 3,4)=12
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6. Extraccion de factores fuera del signo radical

Para la extraccion de factores, primero hay que descomponer el radicando en factores
primos, y entonces se tienen en cuenta las siguientes premisas:

a) Si un exponente es menor que el indice, el factor correspondiente se deja en el
radicando.

b) Si un exponente es igual al indice, el factor correspondiente sale fuera del
radicando.

c) Siun exponente es mayor que el indice, se divide dicho exponente por el indice.
El cociente obtenido es el exponente del factor fuera del radicando y el resto es
el exponente del factor dentro del radicando.

J2-F 5" =35 2.5
4,‘2? . 3'14 _54 — 2_33_5'4#23_32

7. Introduccion de factores dentro del signo radical

Para introducir un factor dentro de un radical, se introducen los factores elevados al indice
correspondiente del radical.

23=+22.3= /12

2°.3 46 - (22)"-(37)' 2.3

= 2°.32.2.3=42°.3°
7. Sumay resta de radicales

Solamente pueden sumarse (0 restarse) dos radicales cuando son radicales semejantes,
es decir, si son radicales con el mismo indice e igual radicando.

22-42+2=(2-4+1)2--2

335 -245-¢5-3-2-1145=-0
12-33+2475 -2 3-33+2J5 3 -23-3/3+10\3-9.3
Y& 4B 46T - 42 + YT T -2 E A2 -



8. Multiplicacion de radicales del mismo indice

Para multiplicar radicales con el mismo indice se multiplican los radicandos y se deja el
mismo indice.

Ja-Jb=4ab
V2 -J6=12=2*3=23

Cuando terminemos de realizar una operacion extraeremos factores del radical, si es
posible.

9. Multiplicacion de radicales del distinto indice

Primero se reducen a indice comun y luego se multiplican.
\.@' 3,'9 i 45 -

m.cm. (2,3 4) =12

1_%’3? . 1#[32)4 . 1@’[33)3 - 1%;35, 3. 37 = 1%@23 _ 3 130

Ji2 336 -

m.cm{2,3) =6

§12° . 5362 = ;/(22 : 3)3 (22 32)2 = 8263724, 31 = 521037 5,27 .3

10. Division de radicales del mismo indice

Para dividir radicales con el mismo indice se dividen los radicandos y se deja el mismo

indice.
b b
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11. Division de radicales del distinto indice
Primero se reducen a indice comun y luego se dividen.

Cuando terminemos de realizar una operacion simplificaremos el radical, si es posible.

3."4 642_6(22)2_624_6,—
ﬁ_z‘-JZS_J 27 _\‘23_ 2
256 J(256) ’(28)3 I R N N — S
«3.f16_ 167 _6(24)2_ 28 eimNE =aNe =a

12. Potencia de radicales

Para elevar un radical a una potencia se eleva a dicha potencia el radicando y se deja el
mismo indice.

) -
AB) =8 = 3f[2-3) = ¥22.3* =312
418 (2-3°)

(R O O SN

N3

_ 18- 32°. 3¢ _

\(24 . 3¢



http://www.vitutor.com/di/re/b_3.html#com_in

13. Raiz de un radical

La raiz de un radical es otro radical de igual radicando y cuyo indice es el producto de los
dos indices.

V4@ ="z
LR (TR - T -

14. Racionalizacion

Consiste en quitar los radicales del denominador, lo que permite facilitar el célculo de
operaciones como la suma de fracciones.

Podemos distinguir tres casos.

1) Del tipo
a

bfc
Se multiplica el numerador y el denominador por \[E .

a a-Jc aJc ac

bjc bjc-Jc b(e) - bec




2) Del tipo
a

b &e™

il =
Se multiplica numerador y denominador por ¢ .

a _ ayor ager _ayem _aier
bicm by Yo by b b-c

2 2 2.3f2° 238 28 _ B
3 3

n

334 32 32y 33> 32 3
3) Del tipo
a

Vb + e , ¥ en general cuando el denominador sea un binomio con al
menos un radical.

Se multiplica el numerador y denominador por el conjugado del denominador.

El conjugado de un binomio es igual al binomio con el signo central cambiado:

a+b - a-b
-a+b - -a-b
a-»b — a+b
-a-b — -a+b

También tenemos que tener en cuenta que: "suma por diferencia es igual a diferencia de
cuadrados".

(@a+b)-(a-b)=a"-b°

2 2:(V2+3) 224243 _
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22+ 243 242 +23
T T 2.3 T 14 - -2J2-2y3

5 2-(4+2\/Z) 2-(4+2J§)

4_2J2 (4-242)-(4+242) (4-22)-(4+242)
i 2-(4+2J§) i 2-(4+2J§) i 2-(4+2JE) 4:22

42_(2\5)2 16-4.2 8 4

22 202-(5+ 246 1042+ 412 _

525 5 28) 5:28) 5[

2-
:10\/E+4«J2 3 :10‘/5+8‘/§:10JE+8J§

25-4-6 25-24




Ejercicios

1. Expresa como potencias los siguientes radicales:

a) \/% b)) 3125 ; ) VJ-25 ; d)¥Y-27 ; e)¥-16 ; f)3-32.
g3 ¥ VT B g Vet

2. Escribir en forma radical las siguientes potencias de exponente

fraccionario:
1

a)2° ; b)7

1 3

2 -
. )32 : g)l07 ;e)5°'4 - f)8° ;9)1513 ;h)1513.

w N
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3. Simplificar los radicales siguientes:

a) V2° . by V37 L) %27 . ) YL000000 . ) 5 o W64

4. Calcular y expresar el resultado en forma de potencia:

X 1 [ﬁ)z'm'ﬂ
o ¥ w2 ARy e

5. Operar y simplificar, dando el resultado en forma radical:

a)\/z-%I : b)%iﬁx/_= : C)?{/3_22\/—= ;d)‘/E"/S_: : e)%iﬁf:

6. Extraer factores del radical:

a) VI2 ) Va5 | o PBh ) Y0000 ) JatibTc g 3Ea’

,|625ab’ JJx‘y’z
g) VBIXY*z .y 3/2000 . 5 V2500 . Va0t




7. Sumar los siguientes radicales:

a)x/§+\/%+\/%—\/3_:; b)\/ﬁ+@_m+@: ;
C)@Jm:; d)\/ﬂ—&/g‘h/E: ;
25-2 /30—
e)x/ﬁ—3\/ﬁ+5\/%+4\/2_: ; f) 3 6 :
1, 3, 9, B
o) 354 +316 74250 = . 2 Ve zs0 -

i) %—MT: j)\/ngs\E:;

k) +/27 +3J8 —+112 —/50 =.

8. Calcula:
16 + 3250 + ¢4 —3i =
a) \/Z
otk G
b) 54

9. Extrae factores de los siguientes radicales:

a) f2.3 .5
b) 45? _ 3'14 ] 54

10. Introduce factores en los siguientes radicales:

by 22-3° 46

10



11. Pon con indice comun los siguientes radicales:

12. Realiza las sumas:

2) 22 — 42 +~2
0y 345 -245-45
V12 -33 +2475
o ¥4 +48 %64

13. Halla las siguientes operaciones de radicales:

a) 2'\1{]3—3J7_5+\J{E=
b) V24 — 56 + /486 =
o) 25 + 45 + 180 - /80 =

o) ¥ 54316+ 3250 -

1
e)JE+E
1
6 + 3250 + 34 - —— =
f)«," + 3 + &f o
g) ¥2 -6 =

338 477
) V12336 =

11



(5+2]-(5-2] -

s)

(25 +3+2 - (245 -3+2] -
)

11
)2-+3 2+43

\/a—b atbh
z 2 z
" (a-b)y & -b




)V 3h 40 =
3 2 2 —
y) 22

14. Racionalizar los radicales:

2
a) 3+2

13



342 -243 _
) 3828
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